

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Ehelyben félévre 6 K., negyedévre 3 K., — 2
Vidéken " 9 K. " 4 K., 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint
az udvarban.

Nincs obstrukció

Az új képviselőház ellenzéki pártjai nem akarnak visszaélni a helyzettel s bár erejüket megmutatták a többségnek az eddig lefolyt vitáknál s ezzel jelezték, hogy — mint Apponyi kifejtette — vállalják a formai jog következményeit s erejükhöz képest teljesítik az ellenzékre ráháruló kötelességet, hogy tudniillik ellenőrizték a kormányt tevékenységében, de távol áll tőlük a szándék, hogy a parlamenti gépezet működését megakadályozzák. Egyszóval obstrukciót nem rendeznek.

A magyar parlament mai házszabályai lehetővé teszik ugyan még annak használatát bármikor, tehát a formai jog módját ad annak használatára, de nincs meg hozzá a nemzet közvéleményének támogatása.

Volt idő, mikor a magyar képviselőházban husz „szegény legény” obstruált, csaknem háromszáz főnyi egységes kormánypárttal szemben, hónapokon át. És

az a nagy tábor nem birt velük, mert a nemzeti közvélemény erősítette annak a kis csapatnak küzdelmét. És végre is sikerre vezetett az a küzdelem. Sikertől legálább annyiban, hogy az újabb horribilis katonai terhektől megmentették a nemzetet.

Ilyen eset előfordulhat máskor is. De még előfordulhat súlyosabb eset is. A nemzetnek még nagyobb érdeke is foroghat kockán. Bizonyára ezért hagyták még meg a kisebbség kezében ezt az utolsó fegyvert. Azonban maradjon az igazán utolsó fegyver, melyhez csak a jogos önvédelem legkétségbeesettebb pillanataiban szabad nyulni.

Ilyen pedig — hála Istennek — egyelőre nem fenyeget bennünket. Csak hadd jöjjön az a nemzeti munka. Am vigyázzon az ellenzék — hivatása szerint — hogy legyen az igazi nemzeti munka, amilyenre oly nagy szükség lenne ennek az országnak. Most azonban javaslatok vannak soron, amelyek a parlamenti élet követelményei szerint óhajtják

megszüntetni az eddigi állapotot. Hát nincs és egyelőre nem is lesz obstrukció. A zászló becsületéért küzdenek még, nem akarják szó nélkül, kardcsapás nélkül megadni magukat az új ellenzéki képviselők, nem mulasztják el az alkalmat sem a bemutatkozásra, melyre pedig őszig nem lesz alkalom s így egy-két napig eltart még néhány törvényjavaslat tárgyalása, de mégis csak megszavazzák obstrukció nélkül azokat is és idestova kezdheti a tisztelt Ház első érdemleges pihenőjét, melyre ugy a választási küzdelemmel, mint a kánikulai tárgyalással rá is szolgáltak.

A román keresk. szerződés.

A képviselőház ülése.

Berzeviczy Albert elnök 10 óra után megnyitja az ülést. A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése és az elnöki előterjesztések után

Haydin Imre a közigazgatási bizottság jelentését terjeszti be Zenta és Nagykanizsa városok önállósítása tárgyában.

Szalmakalap ujdonságok Feketénél.

Künn a tanyán.

A debreceni határban, künn az ondódi dustermet hozó fekete földeken szép kis fehér tanya volt Gábori Bélának. Az édes apjától örökölte, aki sok évtizeden át maga furta, furta, ásta a földet, amíg szorgalmával, gondosságával, lankadatlan munkakedvével egyik darab földet a másik után szerezte meg a tanyához.

Maga is csaknem mindig künn élt a tanyán, de feleségével együtt meghúzták magukat a tanyaépület egyetlen szobájában, a másik hármat pedig jobbára magtárnak használták. A Béla fiuk benn maradt Debrecenben a nagyanyjuknál, onnan járta az iskolákat, amíg a pallagi gazdasági iskolát is elvégezte, megnősült s átvette az ondódi kis gazdaságot. Alig gazdálkodott benne két évig, szegény édesapja féliszázados munkától fáradtan esőndes, örök pihenőre tért, a Cegléd utcai akácok temetőbe.

Gábor Béla fiatal feleségével azóta minden esztendőben, kora tavasszal kiment az ondódi tanyára s csak az őszi munka bevégezése után jöttek vissza a városba. Téltre nem is maradt künn, csak az öreg kerülő Kéreg Sándor a feleségével. A tanyától nem messze volt egy kis vályog vityillójuk. A tetejét minden ősszel jól megtraktálták tengeri kóróval, hogy havat, vagy havas esőt be ne bocsásson öreg fejükre. Ott laktak csendesen, mintha semmit se törődne a világgal.

Gábor Béla irgalomból tartotta meg az öreget. Pár évig beres volt az édes apjánál. Mikor átvette a gazdaságot, már nem tudta semmi hasznát venni az öregnek, de hogy utnak ne eressze, odaadta neki a vityillót, juttatott neki egy kis komenciót s kinevezte kerülőnek. Csakhogy éppen valami hivatalt adjon neki.

Kéreg Sándor tavasszal és nyáron, meg az egész ősszel, mindennap körüljárta az ondódi tanyabirtok határát. Nem volt

ugyan rá semmi szükség, de ha már komenciót kapott érte, hát járta a határt.

Akármilyen égetően tüzött is a nap, a szárazor megtépett, össze-vissza tódított, zsiros, piszkos szür le nem szakadt a válláról. Végig bandukolt a föld dűlő útján s mialatt vigyázott fiatal gazdája termésére, nyolc tíz darab krumpli, vagy néhány szép eső tengeri mindig beletévedt a szűrűjébe.

Volt is ott szükség kerülőre. Jó emberek járták azt a környéket, nem is dézsmálta a Gábor termését más, csak az öreg kerülő, Kéreg Sándor. A vityillója mellett maga csinált a földbe pincét s csendes kerülései közben napról-napra jutott oda valami, ebből is, abból is, hogy télen se neki, se a feleségének fel ne kopják az álla.

Mikor aztán a fiatal gazda és felesége, a harmadfél éves csoppséggel ekhósszekérre állt s téli pihenőre bejöttek a városba, Kéreg Sándor nem a földet, de a fehér tanyaépületet kerülgette addig, amíg módját lelte,

Köztudomásra adom, hogy tulhalmazott nyári férfi- és fiuruha raktáramat beszerzési árban is árusítom. Ezen kedvezményt csak augusztus hó végéig nyújthatom.

Gerő Ernő Debrecen legnagyobb és legolcsóbb férfi és fiuruha áruháza. **Piac-útca 41.**

Elnök jelenti, hogy Nagy Sándor napirend előtt kért szót.

Nagy Sándor: Kijelenti, hogy a tegnapi ülésen Gortvay, Zemplén megyei főszolgabíróról sértő megjegyzést tett, e miatt a Hástól bocsánatot kér.

Székely Ferenc beterjeszti a konzuli bíraskodás meghosszabbításáról szóló javaslatot.

Szivák Imre bíráló bizottsági tag lezárja az esküt.

Elfogadják harmadszori olvasásban az újonc-javaslatokat.

Következett a román kereskedelmi szerződés becikkelyezéséről szóló javaslat tárgyalása.

Barcsay Andor: A Justh-párt nevében kijelenti, hogy a javaslatot nem fogadja el, mert ők a gazdasági önállóság felé törekcsenek, tehát olyan javaslatot, mely a vámközösség alapján jött létre, nem fogadhat el. Ez a javaslat Ausztriának biztosít nagy előnyöket, Magyarországnak pedig nem, annak csak hátrányos.

Az indoklás szerint a szerződési tárgyalások abba az időbe nyulnak vissza, amikor az annexió miatt feszült viszony volt a Balkánnal. Ha tehát nem is biztosít nagy előnyöket, de a békés szomszédi viszonyt biztosítja és ez is sokat ér. Kétségbevonja azt, hogy a román barátság ilyen nagy árat megér, mint amit már a szerződés által fizetünk. A szerződés különösen Erdélyre veszedelmes.

Pap Géza előadó: Az erdélyi ipar már ugys tönkre ment.

Barcsay Andor: Kellő támogatással helyre lehetett volna és lehetne ma is állítani. Kijelenti, hogy a javaslatot azért nem fogadja el, mert ő követeli 1917-re az önálló vámterületet és ez a kormány azt megvalósítani nem fogja.

Kállay Ubul. Legelsőben is a magyar föld termőképességének emelését tartja fontosnak. Ausztria 6 millió költséggel állatértékesítőt állított fel, erre Magyarországnak is szüksége van, hogy Ausztriával szemben védekezhessünk. Az erdélyi ipar fejlesztését fontosnak tartja. Nehány hiányra hívja fel a kormány figyelmét, melyet remél pótolni. Ebben a reményben a maga és a Kossuth párt nevében kijelenti, hogy a javaslatot elfogadja.

Szterényi József. Beszéde elején Károlyi Mihály gróffal polemizál és örömeinek ad kifejezést, hogy Károlyi gróf, aki a ma-

gyar agrár társadalom vezére, is beismeri, hogy a mezőgazdaság istápolása mellett, rendkívül fontos a magyar ipar istápolása. Cáfolja Barcsay azon állítását, hogy a Justh párt azért nem szavazza meg a javaslatot, mert bizalmatlan a kormány iránt.

Rath Endre: Nem csak ezért.

Szterényi: Első sorban ezért. Áttér a külügyi helyzetre, vázolja azt az időt, a mikor a jelen szerződésről folytak a tárgyalások Romániával. Históriai visszajelentést vet a magyar kereskedelem fejlődésére. Cáfolja Barcsaynak azon állítását, hogy a tönkre tett erdélyi ipart helyre lehetett volna állítani. Az erdélyi kisipart a sokáig húzódtó vámháboru tette tönkre és időközben a román ipar annyira fejlődött, hogy ma már alig van valami kivétel Romániába. Az erdélyi kisiparosok, a vámháboru idejében átvándoroltak Romániába, tehát azt a kisipart segíteni, ahol nincs kisiparos, nem lehet. Hosszasan foglalja közre az agrár érdekeknek a merkantil érdekekkel való összeegyeztetése kérdésével. Áttér az őrleési forgalom betiltásának kérdésére. Kijelenti, hogy a tilalom csakis visszaélések következménye, mert az sokkal többet ártott a magyar iparnak, mint használt az apró érdekeknek, de legjobban használt az osztrák malom-iparnak. Ezután statisztikai adatokkal igazolja, hogy az őrleési forgalom betiltása milyen károkat okozott nekünk és milyen hasznot hozott Ausztriának. De statisztikai adatokkal igazolja azt is, hogy az agrár érdekeknek is csak kára volt az őrleési tilalomból. Vissza kell hódítani a magyar piacot, mely a magyar iparra is igen fontos.

Rátér a drágaság kérdésére, melyet a Balkán politikával akarnak összefüggésbe hozni. Kárhóztatja a mezőgazdasági agrár védvámok magas voltát. Ha ez megállana, akkor olyan állapot állana elő, mely szerint összeomlana az egész védvámok politika. Ismét statisztikai adatokat sorol fel a külföldi nagyvárosok és Budapest drágasági viszonyainak jellemzésére. A buza ára Budapesten emelkedett legjobban. A marhára az utolsó 7 évben, szemben a többi külföldi városokkal, Budapesten emelkedett legnagyobbra. Ez áll a sertésre is. A husárok összehasonlításánál 1899-1906. évig Berlinben 18,8 százalékkal, Bécsben 10,6, Budapesten 21,1 százalékkal emelkedett. Borjusz Berlinben 17,6, Bécsben 13,6, Budapesten 37,4 százalékkal emelkedett. Ha össze-

hasonlítást teszünk Bécs és Budapest között, ahol a vámtételek teljesen egyek, látjuk, hogy Budapesten a duplájára emelkedtek a husárok. Ezen emelkedéseknél illegális szempontok jönnek figyelembe. Az utolsó öt év alatt egy hetedrészessel apadt Budapest husfogyasztása a drágaság miatt. Ez pedig káros a mezőgazdaságra, az állattenyésztésre.

Szterényi után **Sándor Pál** (munkapárti) hosszasan bizonyította a román kereskedelmi szerződés előnyeit. Károlyi Mihály gróffal és Barcsay Andorral polemizál. Az ország fejlődését a túl magas mezőgazdasági vámok gátolják. Figyelmezteti Károlyit, hogy ne legyen a kereskedők ellen, mert az önálló vámterület föllállítása esetén nagy szükség lesz a kereskedőkre.

Serényi Béla gróf földmivélelőügyi miniszter hosszasan válaszolt Kállay Ubul, Mezőssy Béla és Károlyi Mihály gróf beszédeire.

Bánffy Miklós gróf kérte beszédének holnapra való halasztását, amit a Ház megengedett.

Blanár Béla előadó beterjesztette az igazságügyi bizottság jelentését, mire az ülés véget ért.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA

Kisegítő iskola. Az állam, a gyenge tehetségű elemi iskolai tanulók részére kisegítő iskolát tart fent, a tanítót is fizeti, a dologi kiadásokra 300, az orvos tiszteletdíjára pedig 100 koronát ad; ezzel szemben a város ad tantermet és viseli a fűtés, világítás és tisztogatás költségeit. A kisegítő iskolában, mely a Széchenyi-utca 36. számú házban lesz, összesen 20 gyermeket fognak tanítani.

Nagy drágaság.

Az ember megszokja a tyukszemet, a náthát, a szemüveget és sok mindentféle földi bajt, még az anyós-mizériát is. Amde a nagy és semmivel sem indokolt piaci drágaságot a szegény ember nem szokhatja meg, mert tárcájának tartalma nem áll

hogy bejusson jószívű gazdája szobájába. Senki se járt ki télen a tanyára. Kéreg hát hűtlen lett a vityillójához és a feleségével együtt elfoglalta a tanyán a gazdája szobáját. Ugy éltek benne a feleségével, mintha övék lenne nemcsak a tanya, de az egész világ. Az öreg asszony ott süttött-főzött a fiatal gazda edényével s estenden, mikor pihenőre tértek, szépen befektették öreg testüket gazdájuk tulipános, pelyhes ágyába.

De sokat is elmondta az öreg anyóka:

— Hej, apjukom, ez csak a finom mód. Csak az a tavasz soha se jönne el, hogy mindig itt lakhatnánk.

— Ne busulj, anyjuk, majd szerit ejtem én annak is. Már kifundáltam a módját. Van nekik házuk benn a városban, minek alkalmatlankodnak itt, a szegény embernek.

Alig, hogy olvadni kezdett a hó, mint az odujából kiforrzott ürge, szökdöstek vissza a vityillóba. Keservesebb volt ott a pihenés, nagyon hiányzott a pelyhes ágy, a patka, a sok jó edény. Éjszakánként sokat hanykolódott, felébredt s jajgatott hozzá az öreg Kéregné, mennyire fáj az oldalja a kemény vackon.

Mikor tavasszal kijött a gazda, Kéreg csak azt leste, hogy kitegye a lábát a fehér tanyából s messze járja a földeket, odaballagott a toprongyos kerülő a tornácra s a fiatal nemzetes asszonynak mondókába fogott:

— Hát csak rossz világ van már erre is, nemzetes asszonyom.

— Rossz-é? Ugyan miért?

— Huncut az ember, a mi életem; de a huncutjára is rálicitál az a sok csavargó, a ki most a tanyákat járja.

— Csavargó?

— Nem is csavargó, rabló népség az. Bizony-bizony, nincs biztonságban tőlük a gazda vagyona, talán még az élete sem.

No, aztán a vén kőrmönfont Kéregből ömlött a rablóhítoriá, mintha csak olvasta volna. Oda-oda hunyorgatott a nemzetes asszony felé és szörnyen tetszett neki, hogy ijedezett a mesétől a piros-pozsgás menyecske.

— Bizony, nemzetes asszonyom, ma megint láttam két kormos képű zsványt ódalogni a szanta Kászogék földje felül. A tél a városba veri őket, de így nyáron, mikor minden bokor szállást ad, itt kőszálnak s lesnek prédára.

Másnap, harmadnap s azontul, a hogy csak szeret tehette, újabb és újabb rablóhítoriát tálat fel Kéreg, a fiatal nemzetes asszonynak.

Arasznyit se nőtt még a tengeri, nap-sugaras, szép tavaszi napon, a vén Kéreg nagyokat lépdelve, sietett a vityillója felé:

— Anyjuk! Anyjuk!

— Mi a no? — szólta ki öreg társa.

— Gyűjjék csak kend.

Kibujt az asszony s kérdőleg tekintett az urára.

— Nézzen csak kend a fehér tanya felé.

— Nem látok semmit.

— Nem? De láttam én. Meggyűtt a gazduram ekhós szekere. Pakolnak gazduramék. Hát az egész határért itt maradna tovább a nemzetes asszony? Hallottam, mikor azt mondta az urának: Minek is lakunk mi itt? Azért tart kigyelmed kerület? Az öreg Kéreg zeme majd rajta lesz a kalászon, mi nekünk meg jobb otthon.

— Hát aztán?

— Hát aztán? Hát aztán? Hát nem érti anyjuk? ... Szedje csak kend izibe a oókmókot, az éjjel már ott alszunk a fehér tanyán, a gazduramék tulipános ágyában.

Zsül.

Legjobb a Békési Róza „Rózsa” szin szappana

arányban az élelmiszerek drágaságával. A tételes törvény sújtja az uzorát és az helyes is, mert a gyengébb felet védeni kell az erősebbel szemben. Ha tehát valaki felhasználja a szorultságba került ember helyzetét nyereszkeskedésre, még pedig uzorára, azt sújtja a törvény. De kérdem szeretettel: vajjon azon élelmiszer elárúsítója, a ki tudja, hogyha kitartja, jól felszámolja az élelmi cikkek árát, az a fogyasztó közönség csak megveszi azt, nem követ el uzorá-vétséget?

Elvégre, ha ananász dinnye és kárfiol nélkül el is lehet a szegény ember, de burgonya, répa, paszuly, borsó nélkül nem lehet el. Aztán egy-egy szem szilvára az is csak ráéhezik néha-néha.

A szárnyasok ára felülmúlja nálunk Európa összes piacainak az árát, holott a trngeri nem drága. A hus árát megdrágítja a nagy fgyasztási adó, a vágóhid illetménye. Ha már az a szegény ember nem is jut csirke- és ludhushoz, de egy falat marhahusra neki is csak szabad igényt tartani. Ámde a marha- és borjúhús méregdrága, mivel egy kiló husra 12—14 fillér fogyasztási adó és illeték esik.

Eme drágaság aztán maga után vonja az iparcikkek és napszám, munkabér megdrágítását. Mindeme körülmények és anomáliák ólomsúlyként nehezdednek első sorban is a kisfizetéses tisztviselőre. A lakbér is horribilis nagy, úgy, hogy a X., IX. és VIII. rangosztályban levő tisztviselők kénytelenek szűkre szabott fizetésükből nagy részt pótolni a lakáspénzhez. Mi maradjon aztán élelmészre?

Ugyan nézzenek majd végig a tanév közben az iskolákban, hány sápadt, vézna és vérszegény gyermeket fognak találni a rozslakás és hiányos táplálkozás miatt. Száz gyermek közt nem találnak tíz jól táplált gyermeket!

És amellett ez a drága tej, vaj, kenyér, turó még gyakran hamisított is! Az ide nyár az ó szeszélyes mivoltával kedvező volt a kapás növényekre, ennek dacára minden konyha-vetemény olyan drága, mintha aszály pusztított volna. Legelő soha sem volt annyi és olyan bőségben, mint most, annak dacára a marha és szárnyas méregdrága, mint mikor a szárazság leperzselt a paskumot.

A buza 6—10 koronával olcsóbb, mint tavaly, a liszt ára azonban nem olcsóbb ugyanannyi koronával. A tej és tejtermékek meg éppen olyan drágák, mint mikor 7—8 korona volt egy mázsa széna. Hát nem uzorá az, hogy a mai bő paskum mellett egy kiló vaj 3 koronától 3 korona 20 fillérbe kerüljön?

Azt fogják mondani: szabad ipar és kereskedelem van. Tudjuk azt, de viszont a védekezés is szabad. Ennek a védekezésnek pedig a hatóságtól kell kiindulni. Tessék a munkás-kerteket gyarapítani. Tessék aprómarha-tenyésztést felállítani. Tessék valahára életbeléptetni a hatósági mézszárskéket. Végül pedig tessék komolyan foglalkozni a központi vásárocsarnokkal!

Kuthi Zsigmond.

VÁRMEGYE.

Hajdúvármegye a mult hóban. A vármegye közigazgatási bizottsága augusztus 8-án, délelőtt 9 órakor tart ülést Kovács Gyula alispán elnökele alatt, amelyen a szakelődök jelentéseit tárgyalják.

Öngyilkos gazdálkodó. Megunta az életét Thuri Károly hajduszoboszlói gazdálkodó. Az 54 éves ember az utóbbi napokban állandóan buskomor, szótalan volt s tegnap, míg hozzátartozói távol voltak, fűbelötte magát. Nyomban meghalt. Az esetről telefonon kapott jelentést a debreceni kir. ügyészség, mely a temetési engedélyt megadta.

Akinek fáj az élet.

Szublimátos szerelem. Öngyilkos urfi leány.

Wasztha Ilona 17 éves leány urfi családból származik. Az atyja bankhivatalnok Nyiregyházán s a szülei háznál lakott a 17 éves Wasztha Ilona. Azonban nem valami jól érezte otthon magát, aminek azt a magyarázatot adták, hogy édes apja nem rég nősült másodsor és a mostohájával sehogy sem tudott megbarátkozni.

Ez azonban üres mende-monda lehet, sokkal valószínűbb az, hogy a feltűnően szép s fiatal Wasztha Ilona szerelmes volt. Azonban — miért-miért nem — ő maga sem tudta azzal biztatni magát, hogy azé lehet, akihez a szive vonza. Ugy látszik, hogy ez érlelte meg benne azt az elhatározást, hogy öngyilkosságot kövessen el.

Tegnap reggel vonatra ült s elutazott Hajdudorogon lakó rokonaihoz. Hozzátartozóinak fel is tűnt, hogy egymagában, kísérő nélkül érkezett meg s aggodalmukat még csak növelte a fiatal leány ideges viselkedése. De aztán megnyugtatták magukat s egy kevés időre magára hagyták.

Ezt az alkalmat használta fel Wasztha Ilona arra, hogy sötét szándékát végrehajtsa. A magával hozott szublimát pasztillákból kettőt vízben feloldott s a gyilkos folyadékot felhajtotta. A mérgek nem sokára iszonyu fájdalommal mutatkoztak a hatására s a szerencsétlen teremtés jajgatásaira odasiettek rokonai, akik megrémülve látták, hogy mi történt.

Hirtelen orvosért küldtek, aki ellenszert alkalmazott. Wasztha Ilona állapota azonban oly súlyos, hogy felgyógyulásában nem biznak.

VÁROSHÁZA.

Új hidmérleg. A buzavásártéren levő hidmérleg, miután az idén jó a termés, aligha képes elvégezni a méréseket, miért is a tanács úgy határozott, hogy a régi hidmérleg mellé újat építtet.

Az épülő Debrecen. A városi tanács újabban a következő építkezési engedélyeket adta ki: Hegedüs István Jókai-utca 9, Szinér Elemér Timár-utca 50, Tolnay József és Herkner István Homok-utca, Pálffy István Vörösmarty-utca 18, Schwartz Vilmos Piac-utca 40, Faragó József Posti-utca 23, Rosenfeld János és Szendrey János apró építkezésekre.

Panasz a felmérés ellen. A kataszteri felmérés miatt sok kellemetlenséget és kárt szenvednek a háztulajdonosok. A felmérést végző mérnökök ugyanis a munkásokat felküldik a háztetőkre is és azok ott lerugják a cserepeket és egyéb károkat is okoznak. Így szenvedett kárt Józsay Antal, Hunyadi-utca 10. sz. a háztulajdonos is, aki panaszt emelt a városi tanácsnál. A panaszt kiadták a mérnöki hivatalnak.

Kié az egyenruha? Az előtt a rendőrök és a hajduk az egyenruhájukat nem szolgáltatták vissza a városnak, hanem ócskán értékesítették, ami rendkívül visszataszító volt, mert mindenféle csavargón a városi egyenruha lógott. A tanács, hogy ezt megakadályozza, elhatározta, hogy az elhasznált egyenruhákat visszaveszi és megsemmisíti. Most a rendőr- és hajdulegénység folyamodott a tanácshoz, hogy a saját használatukra hagyja meg náluk az elhasznált egyenruhákat; ha a tanács nem változtatná meg elhatározását, akkor a folyamodványokat kéri felebbezésnek tekinteni. A tanács kiadta az ügyet véleményezésre a jog- és pénzügyi bizottságnak.

Az új városi bérpalota ügye. Az új városi bérpalota építése ügyében úgy határozottak, hogy Rimanóczy Kálmán pályatervét, miután a feltételeknek nem felel meg, nem fogadják el, a másik kettőt pedig felküldik az országos mérnök és építészegyletnek szakértői felülbírálat végett. A tanács most eleget tett a közgyűlés rendelkezésének.

Debrecen a mult hóban. A város közigazgatási bizottsága augusztus 5-én tartja rendes havi ülését, amelyen a szakelődök jelentéseit fogják tárgyalni.

Az iparostanonciskola előadói. Az iparostanonciskolai óradíjas előadók, akik valóban csekély díjazásban részesülnek, fizetésemelésért folyamodtak. A fizetésemelés összesen 2700 koronát tesz ki. Az iparostanonciskola felügyelő bizottsága javasolja a szerény fizetésemelés megadását. Miután az alap is megbírja, a tanács a 2700 koronát 1910. január 1-től kiutaltványozta.

Engedély nélkül építkezett. Erdei Juliánna Haláp-utca 34. sz. a lakosnő engedély nélkül építkezett és nem a szabályozási vonalba. A tanács az épület lebontását rendelte el, a közigazgatási bizottság azonban úgy határozott, hogy megengedhető lenne az épület meghagyása, ha a tulajdonosnő a telekkönyvi följegyzést megengedi és amikor az utca szabályozására kerül a sor, a szabálytalanul épített épületrészt lebontatja.

Államsegély muzeumnak. A városi muzeum évek óta államsegélyben részesül. A tanács most felhívja Zoltay Lajos muzeumort, hogy tegyen jelentést, mennyit használt föl már az államsegélyből és mennyi áll még belőle rendelkezésre.

Felebbezés a kulturpalota ügyében. A városi közgyűlés tudvalevőleg úgy határozott, hogy a kulturpalotát a Hatvan-utcaán építi föl a 28. sz. a telekre, melyhez kisajátítás útján megszerzi az özvegy Lichtschein Sámuelné tulajdonát képező, szomszédos telket is. E határozatot özvegy Lichtscheinné most megfelebbezte a belügyminiszterhez. A felebbezést a tanács felterjesztette a közgyűlési határozattal együtt.

Új ártézi kut a Hortobágyon. A mátai ártézi kut elromlott, a csöveit megette a rozsdá. A főmérnök 13,000 korona költségelőirányzattal új ártézi kut furását javasolja. A tanács az ügyet levette egyelőre a napirendről, mert a nagy költséget nem tartja indokoltnak.

Moskovits József uridivat terme
Piac-utca 26. (Főtűzsdé mellett).

Jutányos, gyors és pontos kiszolgálás!

Megérkeztek a bel- és férfi szövetek

külföldi legújabb divatos mérték után már most megrendelhetők. Női kosztüm kabátokat csinosan elkészítenek. Szíves partifogást kér tisztelettel MOSKOVITS JÓZSEF uriszabó, Piac 26.

Személyes ellenőrzés.

és így az elegáns tavaszöltönyök és felöltők

értékét megőrzik.

MOSKOVITS JÓZSEF uriszabó, Piac 26.

Kerítés a csapatkórház mögötti telekre. A katonai csapatkórház mögötti telek, mely a bősörményi ut és a honvédtemető közt terül el, elkerítetlen, pedig azt szabadon hagyni a csapatkórház miatt sem lehet. A főmérnök javasolta a tanácsnak, hogy 1544 K költséggel sodronykerítést csináltasson. A tanács, miután alap nincs rá, a jövő évi költségvetés terhére készített el a kerítést.

Pokolgépés százados. Junga Sebő szabadulása.

Junga Sebő, a pokolgépés százados hirtelen szabadulása katonai körökben is mindenütt óriási fel-tűnést keltett. Biztos, beavatott forrásból közölhetjük előre a honvédfőtörvényszék ítéletét, amelyet csak ezután fognak nyilvánosságra hozni. A döntés azonban már szombaton megtörtént, még pedig úgy, hogy Jungát egy évi fogságra ítélték, ezt a büntetést pedig az elszenvedett vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vették. Azonnal értesítették a székesfehérvári honvédparancsnokságot, ahol Jungát azonnal szabadlábra helyezték.

Jungát a felesége mentette meg, aki jelentkezett a honvédfőtörvényszék előtt és férje javára újabb vallomást tett, amely a felsőbb fórum előtt mélyen alászállította a százados bűnének jelentőségét és lehetővé tette, hogy az első fokú igen súlyos ítéletet enyhíthessék. Sokáig húzódott a főtörvényszéken az ítélet, az iratok többször megtették az utat Budapest és Székesfehérvár között, de döntésről nem s ívargott ki hír. Váratlanul, meglepetést keltően hozta meg a határozatát a főtörvényszék szombaton, hogy Junga Sebőt szabadlábra helyezi. Senki sem tudott a szenzációs határozatról, csak Jungáné, aki egy mártír önfeláldozásával küzdött férje szabadságáért. Jungáné hétfőn már Székesfehérváron volt és vitte az örömhírt.

Engel Regina, akinek a lakásán bérelt két szobát a százados és aki előtt nyilatkozott is jövő terveiről munkatársunknak a következőket mondotta:

— Hogy miért, milyen alapon bocsátották szabadon Jungát, nem tudom bizonyosan. Ugy hallottam, hogy fölmentette a törvényszék. Junga nem tér többé vissza a hadseregbe. Majd ha az ítéletet kihirdetik, ami valószínűleg augusztus első felében történik meg, ideiglenesen nyugdíjazták, egy esztendő múlva pedig véglegesen nyugállományba küldik. Jungáék csak néhány napig maradnak Budapesten, azután elutaznak Dalmáciába. Izolára, Junga édes anyjához, ahol június közepe óta Junga két gyermeke tartózkodik.

— Meddig maradnak Izolán?
— Talán vissza se térnek. Az a szándékuk, hogy végleg elhagyják Magyarországot és külföldön fognak élni. Jungáék a mai délelőttöt együtt, apróbb bevásárlásokkal töltötték. Megfordultak a belvárosban is, ahol a sápadt, mosolygó arcú asszonyról és a kissé megtört, civilruhás, halvány férfiről senki sem tudta, hogy Jungáék és hogy mennyire örülnek így együtt újra az életnek.

Az öreg asszony Crippen volt.

A fiatal ur pedig a szeretője.

London, július 27.

Dew dedektívönk, akit a feleség-nyilkos Crippen és ennek barátja, La Nave kisasszony üldözésére küldtek ki, ma a következő tavirot küldte:

„Ha a szökevények csakugyan a „Montrose” hajón vannak, akkor még ma a hajó földézetén elfogom őket. Remélem, ma összeköttetésbe léphetek a hajóval.”

Igen valószínű ennélfogva, hogy néhány óra múlva Crippent és barátját letartóztatják. Érdekes, hogy a szökevények Dieppe francia fűrdőhelyen is megfordultak. A dieppei Hotel Metropolban is látni vélték a nyilkos párt, amelyről a szálló portása a következőket beszélte:

— Julius 11-ikén két ember jött a szállóba, egy öreg hölgy és egy fiatal férfi. Gyalog jöttek a hotelbe és két, egymásba nyíló kis szobát kértek. Két kis szobát adtunk nekik az épület ötödik emeletén. A bejelentő-lapokat felküldöttük hozzájuk kitöltés végett. Jól megnéztük őket. Az én anyám rögtön így szólt hozzám, a mint meglátta az öreg nőt: „Ez az öreg nő egy átöltözött férfi, úgy jár, mint egy férfi erős, mély, férfias hangja van és természetellenes a tartása.”

— A fiatal embert is megfigyeltük. Rögtön feltűnt arcának rendkívüli leányos simasága, testének nőies hajlékonysága, asszonyos gömbölyűsége. Az öreg nő miss Guin néven írta be magát a vendégkönyvbe, de a fiatal ember nem akarta nevét beírni. Miután tisztelettel figyelmeztettük, hogy ezt okvetlen meg kell tennie, a Paolo di Boro idegen hangzású nevet írta be a könyvbe.

Három napig laktak a szállóban, ez alatt nem érintkeztek a többi vendéggel. Mikor a szállodatulajdonosnak a rendőrség emberei megmutatták Crippen doktornak és szeretőjének arcképét, azonnal ráismert a vendégeire.

Elveszett Crippen.

London, július 28. A „Daily Mail” a „Sardinia” gőzös kapitányától szikratávirat útján következő értesítést kapta:

— Utasaim gondos megvizsgálása után kijelentem, hogy a hajó fedélzetén nincsen senki, aki dr. Crippenre, vagy miss Nevere hasonlítana.

A „Royal George” gőzösről, melyet Aatherpointnél az ottani szikratáviró-állomásról megkérdeztek, azt felelte, hogy nyílt tengeren úgy a „Montrose”-vel, mint a „Sardinia”-val drótnélküli érintkezésbe lépett. Arra a kérdésre, hogy mi újság, mind a két hajóról azt felelték:

— All well!

A hajók egyikéről sem jelentették, hogy dr. Crippen, vagy miss Neve a fedélzeten van, vagy hogy a hajón valami rendkívüli dolog történt.

SZINHÁZ.

Az Uranus Pali estél. Ma utolsó napja van a kiténő Pali estéknek. Ma látható utoljára az a pompás, nevetető műsor, melyet oly szívesen fogadott az első nap is és tegnap is a közönség. Nem mosoly, de folytonos kacaj hullámzott a közönség közt. Valóságos „vig-esték” voltak

ezek. Tom Jacknak felülmúlhatatlan, utó-érhetetlen bravuros kiszabadulása a szoros kötések közül, valóságos csodaszámhámozó attrakciók. Egy rejtély, melyet senki sem tud megfejteni, hogyan szabadítja ki magát. Tom Jack vasárnap lép fel utoljára.

Az Uranus színház mai műsora.
1. Pali bukfencezni tanul. — 2. Pali kényszerházassága. — 3. Pali és két fivére. — 4. Tarasconi Tartarin hőstette. — 5. Tom Jack utolsóelőtti fellépte. — 6. Pali mint kereskedősegéd. — 7. Pali görkorsolyáznai tanul. — 8. A szórakozott Pali. Előadás kezdete este pont 9 órakor. Holnap, szombaton teljesen új műsor. Legközelebbi szenzációs újdonságok: Megtérés, vagy egy rab naplójából. Tánc az oroszán ket-reoben.

Jassy Fregoli

Jassy Fregoli Kezdetre

világhírű átváltozó művész vendégszereplése.

AALBACH

és 10 elsőrendű attrakció. Óraker

Jassy Fregoli vendégszereplése alatt

felemelt helyarak:

I. hely 2 korona, II. hely 1 korona 50 fillér.

Interpelláció husz huszár ügyében. Katonák kálváriája Nyiregyházán.

Országos feltűnést keltett a nyiregyházai husz huszár szökésének híre s szomorú panaszaiak visszhangra találtak. A közvélemény velük érez s nem itéli őket el azért a tettükért, hogy engedély nélkül távoztak el a kaszárnyából, ahol állításuk szerint, nekik sohsem volt igazuk.

Kálvária volt az életük, ahol egyik felebbvalójuk olyan bánásmódban részesítette őket, amely tengernyi szenvedéssel, sok titokban kicsordult könnyel járt. Az önérzetes magyar fiúk túrták ezt, ameddig csak lehetett, de végre is csordultig megtelt a szenvedések pohara, olyan tette határozták el magukat, amely miatt tudják, hogy büntetés vár rájuk, de legalább így remélik tarthatatlan helyzetük orvoslását.

Dulovics László őrmesterre nehezedik a vád, hogy visszaélt azzal a hatalommal, melyet rangja ruházott reá s hajmeresztő brutalitással bánt a legénységgel. Mint előadták, kinezta, verte, ütötte őket. A huszárrok hasztalan tettek ellene feljelentést, meghallgatásra nem találtak.

Most azonban bizonyára szigorú vizsgálatot indítanak az ügyben, amely igazságot fog szolgáltatni a megkínzott huszárroknak, akiket tegnap már visszakisértek Debrecenből Nyiregyházára. A huszárrok

Máramaros gyöngye a Szaploncai

Géza és Félégyházy Jánosnál. 1 láda tartalma 40 üveg

alkalikus savanyuvíz

a mely borral keverve is kiténő üdítő ital. Savanyu bornak kellemes ízt ad és nem fest. Kapható mindenütt. Főraktár:

1 láda tartalma 40 üveg 7/10 literes Ára 12-50 kor. Üres üvegek ládával együtt 4 kor.-ért vétetnek vissza.

ügyében különben Huszár Károly sárvári országgyűlési képviselő a Ház szombati ülésén interpellációt intéz a honvédelmi miniszterhez.

UJDONSÁGOK.

* **Az őszi gyakorlatok.** A debreceni 2. honvédhuszárezred vidéki osztálya együtt fog gyakorlatozni az ezred törzsevel. A tanács augusztus 15-től szeptember 3-ig 100 legényt és 90 lovat, augusztus 27-től pedig szeptember 3-ig 18 tisztet, 420 legényt és 400 lovat fog elszállásolni a Salétrom kaszárnyában. Az ezred a Tiszamentén fog gyakorlatozni.

* **Eljegyzés.** Steiner Sándor butor-kereskedő Debrecen, eljegyezte Domány Blankát Nyiregyházáról. (Minden külön értesítés helyett).

* **Uj v. b. t. tanácsosok.** A király dr. Mihályi Viktor gyulafehérvári és fogarasi görög kath. érseknek, gróf Széchényi Miklós győri és dr. István Vilmos szombathelyi püspöknek, valamint Béli Ákos nyugalmazott főispánnak a belső titkos tanácsosi méltóságot adományozta.

* **Megszűnt ipartársulat.** Hajdánában virágzó fésűs és csutorásipara volt Debrecennek, de a gyár, az osztrák gyár-ípar tönkretette őket, úgy, hogy az ipartársulat, miután már tagjai is nagyrészt elhaltak, új tag pedig nem akadt, kimondta a feloszlást. Az ipartársulat 100 koronányi vagyonát átszolgáltatta a városnak azzal, hogy az elaggot iparosok fölségítésére fordítsák. A főkapitány, mint I. fokú iparhatóság és a városi tanács ezzel szemben úgy határozott, hogy a feloszlott ipartársulat vagyonát iparoktatási célokra fordítja.

* **Ügyvédjelöltek értekezlete.** Felkértek az ügyvédjelöltek, hogy f. hó 30-án, este 8 órára a Dréher sörözőben, az ügyvédjelöltek közelebről érdeklő dolgok bizalmas megbeszélése végett megjelenni sziveskedjenek. Debrecen, 1910. július hó 28. Dr. Dajka Ambrus, dr. Kiss Sándor, dr. Szilágyi Dezső.

* **Mikor lesz a fősorozás?** A honvédelmi miniszter utasította a városi tanácsot, hogy készítsen új sorozási tervezetet. A fősorozást augusztus 16-án fogják megkezdeni és 23-án fogják bevégezni. A sorozási program a következő: augusztus 16-án: az 1889. évben született I. korosztályu hadkötelesek 1-től 260. sorszámig, augusztus 17-én: az 1889. évben született I. korosztályu hadkötelesek 261-től végig, augusztus 19-én: az 1888. évben született összes II. korosztályu hadkötelesek, augusztus 22-én: az 1887. évben született összes III. korosztályu hadkötelesek, augusztus 23-án: azon idegen illetőségű hadkötelesek, kiknek illetékes sorozó járási tisztviselője városunkban leendő soroztatását engedélyezte s állítási ívei ide megérkeztek, továbbá azok, akik az I. és II. korosztályhoz tartoznak és soroztatásuk végett a sorozó bizottság előtt személyesen jelentkeznek.

* **Eljegyzés.** A debreceni I. sz. posta távirtda és távbeszélő hivatal egyik rokon-szenves, bájos tisztviselőjét, Wolf Margitot, néhai Wolf Géza, Gyöngyös város urvaszéki főügyészének leányát eljegyezte Jobbágy Mihály, a Bosznay I. és Társa cég szőnyegosztály-vezetője.

* **Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.** Értesítetnek a t. tagok, hogy a Deák Ferenc-utcai izr. templomban az istentiszteletek — további rendelkezésig — a következő időben fognak kezdődni. Péntek este 7 órakor, szombaton délelőtt 9 órakor, délután 5 órakor, köznapon reggel egynegyed 7 órakor, este egynegyed 8 órakor.

* **Jár-e a mérnöknek koosi?** Az építkezési kedv föllendülése következtében erősen megszorodott a mérnöki hivatal munkája és az épületvizsgálatokhoz nem mehetnek a város távolabb eső pontjaira, mert akkor minden idejüket elfoglalnák a felülvizsgálatok, míg ha bérkoosin járnak, akkor kétszer-háromszor annyi felülvizsgálatot végezhetnek. Miután az új építési szabályzat értelmében a felek díjakat fizetnek úgy az engedélyért, mint a felülvizsgálatért, a város érdeke az lenne, hogy fogatot adjon a felülvizsgálatokhoz, vagy pedig engedélyezze a bérkoosi használatát, mert a mérnökök rendkívül sok időt vesztenének, ha gyalog kellene járni a felülvizsgálatokhoz, ami nagyobb kára lenne a városnak, mert személyzetszaporításra lenne szükség. Miután a felek érdeke is az, hogy mentül hamarabb kapják meg a lakhatási engedélyt, a pár száz korona bérkoosiköltséget nem szabad sajnálni a városnak. Kár a gyufán takarékoskodni.

* **Bioskapárba a nagyközönség előtt** Nagy mulatság volt egy dávidi korcsmában. A falubeli legények mulatoztak és a bicska is előkerült. Aladics Pál és István Pista régi haragosok, találkoztak a korcsmában és szóváltásba elegyedtek. A gyorskezü István fölkapott egy sörösüveget és fejbeköszintotta vele Aladicsot. Erre már csak bioskával lehetett felelni és a derék Pál hamarosan elő is kereste a csillagos bioskát. A következő percben a korcsma közepén termet a két haragos, megvillantak a bioskák és megkezdődött a párbaj. Segédek és orvos nélkül, de nagy közönség előtt es sulyos feltételek mellett. Két percig se tartott a párviald, de a korcsma padló és rajta István már vérben uszott. Aladics úgy eltalálta a szíve tájékát, hogy aligha felépül.

* **A oséplőgép áldozatai.** Egerből írják: A Baktai-utí vámház mellett a gabonát oséplették. Bodis Mária 15 éves egerbaktai leány véletlenül a dobra lépett, a mely egy pillanat alatt össze-visszatépte az egyik lábát. Bekötötték sebéit s kórházba vitték, de ott a megsérült lábat amputálni kellett. — Ugyancsak a baktai vámház mellett még egy szerencsétlenség is történt. Nagy János munkás is beleesett a dobba, amely mindkét lábát levágta.

* **Felesége sirján.** Megrázó dráma játszódott le a bácsmadarasi temetőben: egy fiatal özvegy ember agyonlőtte magát a felesége sirján. Egy év előtt nősült Hartványi István és a legnagyobb boldogságban élt fiatal feleségével. Az asszony azonban betegeskedni kezdett és körülbelül négy hónap előtt meghalt. Hartványi buskomor lett. Nap nap mellett kijárt a temetőbe és ifju felesége sirján órák hosszat sirt. Elvesztette nyugalmát és mint egy álomkóros járt az emberek között. Tegnap ünnepelőbe öltözött, elment a templomba, azután kísértelt a temetőbe. Virágot vitt halottja sirjára, azután ráfeküdt a hantra és egy revolverrel szíven lőtte magát.

* **Minden zenemű ujdonság készleten van** Antalffy Józsefnél, ugyanott gramofon lemezek gyári raktár.

* **Botrány az étteremben** című bohózatban tíz személyt 60 változással játszik el egyedül ma este Jassy Freggoli. Örögi gyorsasággal változik át. Még néhány napig vendégszerpel csak, azért felhívjuk a t. közönség figyelmét, hogy el ne mulasszák megtekinteni ezt az érdekes attrakciót. Az ausztráliai akrobaták: Great and Good, Arabell és a két Bethone mind elsőrangú művészi számok. Aalbach új dalaival esténként nagy sikert arat.

* **Hamis tizfilléres.** Várad Lajosné, kabai lakos tegnap a vasuti állomásnál jegyet váltott, de ennek árában egy hamis tizfillérest is át akart adni. Furkó László rendőrsparancsnok azonban a rossz pénzt elkobozta s jegyzőkönyvet vett fel az esetről.

* **Gyanus öngyilkosság.** Tóth István, 20 éves, fancieskai lakos, az elmúlt éjjel, hozzátartozói állítása szerint, felakasztotta magát és mire tettét észrevették, már meghalt. Hulláját beszállították a kórházba, a hol az orvosok megvizsgálták s gyanusnak találták az esetet. A vizsgálat megindult.

* **Tegnap halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Benosik Mária ref. 48 éves, Forgách Károly ág. ev. 66 éves, Faragó Sándor ref. 22 éves, Puzsár Jánosné r. kath. 62 éves, Takács Eszter ref. 11 hónapos.

* **Pusztító jégeső Székelyhídon.** Tegnap délután vészterhes felhők vonultak el Székelyhid felett s ott oly pusztítást végeztek, hogy a nagy borteremő vidék két legszebb reményekkel kecsegtető szőlőhegyét teljesen tönkretették. A pusztítás óriási záporral kezdődött, melyet 10 percig tartó jégeső követett. A jég oly sűrű és nagyszemű volt, hogy a nagy és kis hegyek szőlőtermését teljesen levette. A jégeső borsó nagyságú volt, de nem volt ritka a galambtojás nagyságú sem. A pusztítás a tengeriben is nagy károkat tett.

* **Összeesett az utóán.** Kohn Hermanné 55 éves asszony a Csapó-utcán epileptikus rohamok következtében összeesett. A mentők lakására szállították.

* **Legmagasabb kintűtetés.** Az 1845. évben alapított Neumann M. osász. és kir. udvari ruhaszállító céget, 6 felsége a magyar király, kamarai szállítójává ki-nevezni kegyeskedett. A Neumann M. cég, tudvalevő, kamarai szállítója Károly István és Salvator Lipót főhercegeknek. Egyszer-smind a bolgár király udvari szállítója.

* **Vasuti üzletszabályzat** magyarázata dr. Kuthy szerkesztésében megjelent. A mű nélkülözhetetlen minden kereskedőnek és szakembernek, ára 5 kor. Antalffy Józsefnél.

* **Házilag készült fehér és színes férfi ingek 3 korona 50-től 7 koronáig** Lengyel Samunál, Piac-utca 43.

* **Szabadalmazott Vezuv, poloska és molyirtó gyertya,** melynek füstmentes gáza 4 óra alatt teljesen kiirtja a poloskát és molyt és azoknak petéit. Irás után a lakás egy óra alatt kiszellőződik. Egy 4 koronás gyertya egy 4 méteres szobának elegendő. Piszkot nem hagy maga után. Kapható minden gyógyszerárban, drogueriában és jobb fűszerüzletben. Főelárusító: Központi droguéria, Városház épület.

* **Úti bőröndök** (kofferek), kosarak, kézi táskák és utazási cikkek legnagyobb választékban Mentze Henrik áruházában, Kossuth-utca 4.

Csipke és szövetfüggönyöket kifogástalanul tisztít

Koncz József ruhafestő

Főüzlet: Arany János-u. 10.

Fióközletek:

Bathányi-u. 2. és Vár-u. 3. az udvarban.

* **A Kolibri** hüvelyt feltétlenül izelje meg mindenki; főraktár Harmathynál.

* **Lábizzadást** háromszori bekenés után megszünteti a „Sudaton”. Kapható Mauthner Alfréd gyógyszerárán, Piac- és Szt.-Anna sarkán. Ára 1 korona.

* **Dr. Láng szanatóriumában** felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Külön szobák és közös kórtérme. Roentgen-laboratórium, elektromos gyógyeszközök, frandisatiohoz, darsonvalisatiohoz. Elektromágnes, villanyos fényfürdő, villanyos 4 rekeszes fürdő, kék s vörös fény, vibrációs masszázs. Legmodernebbül felszerelt műtőterem. Az intézet bárki által, bármikor megtekinthető, tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng szanatórium. Debrecen, Kossuth utca 29. szárn

* **Eredeti angol és amerikai tennisz** rakettek gyári raktára, Mentze Henrik áruházában, Kossuth u. 4.

Tragédia a zárdában.

Öngyilkossá lett egy idegbeteg leány.

Kassáról jelentik: Az Orsolya-szüzek arnyas kertjének oszondját tegnap alkonyatkor két revolverlövés zavarta meg. Tegnap estefelől Mátér Viktória, az Orsolya-rendi apácák kassai női gazdasági tanítónőjének főnöke telefonon jelentette a rendőrségnek, hogy Cigler Gizella, a tanítónő ideiglenes tanítónője már napok óta feltűnően viselkedik. A különben is hisztériás vén leány a legutóbbi időben rendkívül ideges, az öngyilkosságot emlegeti, most pedig az intézet parkjában feltűnően jár-kél, vonásait dultak, halálrészánt az arca és görcsösen szorongat kezében egy revolvert. Mivel kétségtelen, hogy a szerencsétlen öngyilkos akar lenni, a főnöke kéri a rendőrséget, hogy akadályozzák meg.

Juhász Mór rendőrfogalmazó volt az ügyelotes, aki nyomban két rendőrt küldött ki, hogy akadályozzák meg valahogy ügyesen a tanítónőt sötét szándéka végrehajtásában. A két rendőr elment az Orsolya-szüzek Bubicus Zsigmond-utcai tanítónőjébe, ahol megmutatták nekik a parkban még akkor is föl-alá járkáló, izgatott leányt. A rendőrök óvatosan közeledtek az öngyilkosjelölt felé és már-már elérték, mikor a leány hirtelen visszafordult. Amint a rendőrök meglátta, fölsikított és még mielőtt megakadályozhatták volna, kétszer mellbőltte magát.

A tanítónő eszméletlenül terült el a park kavicsos útján. Leirhatatlan riadalom támadt a lövések nyomán, a máskor olyan csendes helyen. A kedves testvérek riadtan bujtak össze és míg az egyik rendőr a zárdabeliekkel az öngyilkos körül foglalatzkodott, addig a másik a mentőkért telefonált.

A mentők gyorsan megérkeztek és az eszméletlen leányt a kórházba vitték, ahol nyomban ápolás alá vették a boldogtalant, de legnagyobb igyekezetük dacára sem sikerült eszméletre téríteni a tanítónőt, a kinek a golyó a szív alatt furta át a testét és a szívet is surolta.

Állapota rendkívül súlyos és aligha sikerül megmenteni a halálba vágyó, szomorú leányt. Czigler Gizella tanítónő 35 éves. Tanítónői oklevelet szerzett, de az egyedül álló leány nagyon nehezen élte le napjait. A természet is fővény volt vele a női bajokban, a pályáján is balsors üldözte és sem férfi szerelme, sem szép karrier nem jutott neki osztályrészesül. Az idén februárban ideiglenes minőségben került a tanítónőhöz s most, a tanév végével állás nélkül maradt. A bizonytalan jövő az idegbajos leányt végleg elkészeri-

tette. Pisztolyt vásárolt és mellbe lötte magát. Zsebében még huszonöt töltényt találtak, pedig az a kettő is jól végezte gyilkos munkáját. Az egész városban általános részvétellel fogadták a szegény, öregedő leány szomorú tragédiáját.

Rabló-gyilkosság a főváros közelében.

Borzalmasan lemészárolt áldozat.

A fővároshoz közel fekvő Tökölnek nagy szenzációja van. Tegnap éjjel meggyilkolták a falu egyik módos, fiatal gazdáját, akit azután kifosztva találtak meg egy lakatlan háztelken. Az esetről a következő tudósításunk számol be:

Tegnap bucsu volt Tököl községben. A környékbeli parasztok a késő délutáni órákig ott maradtak a falu piacán, azután hazafelé szállingóztak. A községbeliek azonban nagy ünnepnek tekintik a bucsut és persze a végén betérnek egy kicsit a korcsmába. Így került Vadas Barna korcsmájába Gergely Sándor huszonkét esztendőes parasztgazda is és éjjeli tizenegyig idogált itt. Sok pénzt láttak nála és a korcsmai számláját is egy nagyobb bankóval fizette ki. Tizenegy órakor hazafelé ment.

A felesége, aki nem szokta meg azt, hogy Gergely éjjelre kimarad, a keresésére indult. Egész hajnalig kereste a faluban és a falu határán. Innen visszafelé a község végén egy bedült ház udvarában feküdt a férje, vértől elborítva. Melléből és oldalából szivárgott a vér. Tele volt késszurással az arca is. A szerencsétlen asszony segítségért futott, a haldokló embert a lakására szállították, de már eszméletre nem lehetett téríteni. Reggeli nyolc órakor meghalt.

A csendőrség is azt tudta meg, hogy rablógyilkosság áldozata lett Gergely Sándor. Hogy kik voltak a gyilkosok, azt nem lehetett megállapítani. Bizonyos, hogy többen lehettek, ezt a késszurások igazolják, amelyek kétféle bicsaktól erednek. A nyomozást erélyesen folytatják. A fiatal parasztgazdát holnap temetik.

TÁVIRATOK

A lovagias affért elintézték.

Budapest, július 28.

Tegnap a képviselőházban, tudvalevőleg, Lovászy Márton interpellációja során Nagy Sándor képviselő Gortvay Andor sátoraljajhelyi főszolgabíróra ezt a megjegyzést tette:

— Gyáva fráter!

Gortvay még tegnap este Budapestre jött és két segédje útján provokáltatta Nagy Sándort. Nagy Sándor Lovászy Mártont és Papp Gézát nevezte meg segédeikül.

Még mielőtt a segédek összehülhettek volna, Khuen-Héderváry miniszterelnök közbelépett és az ő proпозиiójára a felek elhatározták, hogy békésen elintézik az affért.

Nagy Sándor a Házban ki fogja jelenteni, hogy izgatott állapotban használta az inkriminált ki-

fejezést és ezért sajnálatát kifejezve, a Háztól bocsánatot kér.

Gortvay ezzel a nyilatkozattal megelégszik és így az ügyet befejezettnek tekintik.

Tudósítónk az éjszakai órákban jelenti, az ügy más fordulatot vett, a képviselőházi affér mégis párbajjal nyert elintézését. Nagy Sándor képviselő és Gortvay Aladár sátoraljajhelyi főszolgabíró ma délután fél 5 órakor, a Ferenc József-laktanyában pisztolypárbajt vívtak. A feltételek: 30 lépés, 5-5 advance, egyszeri golyóváltás. Sebesülés nem történt. Felek nem békültek ki.

Fegyver a gyermek kezében.

Vágbeszterce, jul. 28. Reissig Richárd máv. raktárnok 13 éves fia flobertpuskával lövöldözött, miközben Glatica Anna nevű asszonyt szemén lőtt, aki azonnal meghalt.

Halálos pofon.

Budapest, július 28. Laczkó János és Halapiák András állványozó munkások a Vadász-utcában találkoztak Lakatos Ferenc brácsással, aki Laczkónak 1 kor. 40 fillérel tartozott.

— Add meg a pénzem! — követelődzött Laczkó.

— Most nincs! — védekezett a brácsás.

— Akkor vágd pofon! — kiáltotta Laczkó a részeg Halapiáknak, aki erre ugy pofon ütötte a szerencsétlen Lakatost, hogy pár perc alatt kiszenvedett. A gyilkost letartóztatták.

Belépés a munkapártba.

Budapest, július 28. Kállay Tamás, aki a Justh-pártból kilépett, levélben tudatta a munkapárt elnökével, hogy a tagok sorába való főlvételt kéri.

Az elnökség a királynál.

Budapest, július 28. A képviselőház elnöksége a hadgyakorlatok lezajlása után fog 6 Felsőháznál tisztelegni.

Koleragyanus a hajón.

Fiume, július 28. A kikötőparancsnokság vesztegzár alá vette a Carpathia hajót, mert rajta koleragyanus beteget talált.

Ujabb részlet Junga Sebő ügyéről.

Budapest, július 28. Nagy feltűnést keltett országsszerte Junga Sebő honvédszázados szabadlábra helyezése. Oly váratlanul történt és oly titokzatos körülmények közt, hogy mindenki magasabb körök és a szerencsétlen feleség közbelépésének tulajdonította.

Ez azonban téves dolog. Junga Sebőszabadlábra helyezésének semmi rendkívüli oka nincsen. A bécsi, katonai vegyvizsgáló állomás ugyanis megállapította, hogy az a pokolgép, melyet Junga Máttyássy hadbírószázadosnak küldött, ölésre nem volt alkalmas.

Ha ez úgy áll, akkor nagyon enyhén ítélendő és ítélhető meg Junga bűne: egyszerű vétség ez most már, melyért a vizsgálati

fogsággal megszenvedett. Ami Junga elmebeli állapotát és betegségét illeti, kórházba internálására szükség nincsen, mert családi körben is ápolható.

Ez a valóság. Tény azonban, hogy e fordulatról Jungánét valahogyan értesítették, mert tudott róla. Az értesítéssel együtt érkezett Székesfejervárra Jungáné és megvárta, míg férjét kibocsátják. A közelben lévő ligetben sétált addig.

Morvay hadbíró értesítette Jungát szabadon bocsátásáról. Jungát ezután a szomszédból áthívott Bali nevű borbély megberetválta. Fél 12 órakor Aulich alezredes aláírta elbocsátó levelét, melyet a törzsfoglyár tisztelgés nélkül átvett. Ezután Junga fekete civilruhában elhagyta a fogházat és kocsin ment a ligetbe, hol feleségével találkozott, akivel a Hangl Ferenc vendéglőjében megebedelt, majd ebéd után Budapestre utazott. Az aszszony sokat sírt.

Junga ügyében a hadbíró augusztus 27-én mond ítéletet, amelynek maximuma 3 hónap.

Gömörmege és a pártpolitika.

Rimaszombat, július 28. Bornemisza László gömöri főispán értekezletre hívta össze a megyebizottsági tagokat, hogy alátámassza meg a megyei munkapártot. Az értekezleten Lukács Géza ellenezte a főispán javaslatát s így az értekezlet eredmény nélkül oszlott szét.

Áru- és értéktőzsde.

Július 28.

Budapesti gabonátőzsde.

Változatlan áron elkelt (50 kilogrammonként) 10,000 mm. buza.

Rozs, zab, tengeri változatlan.

A határidő-üzlet.

A határidőüzlet iránya nyugodt volt, mert a külföldi jelentés nem buzdította a spekulációt. A gabona-neműek csekély ingadozás után tartott áron zárultak.

A forgalom szűk keretben mozgott.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdete	Változás
Buza május	—	—
Buza október	944	951— 946
Rozs októberre	711	718— 710
Zab május	—	—
Zab okt.	721	720— 721
Tengeri július	—	—
Tengeri augusztusra	557	558— 556
Tengeri máj. 1911	567	569— 565

Zalai Márk tanár

3 havi könyvviteli és szépírási tanfolyama felnőttek számára

folyó év augusztus hó 3-án ismét megnyílik. 1260

Tandij 60 korona. Beiratás naponta 10—12 Piac-u. 58. sz. Bankpalota 1. emelet.

LASZLÓ ZSIGMOND ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.

Telefon 558 sz. 1212

Nyári alkalmi vásár.

- Kretonok elsőrendű minőség most 31 kr.
- Selyemfényű ruhavászon minden színben most 39 kr.
- Valódi francia Delli a legjobb minőség most 57 kr.
- Ibolya nyersselyem ruhákra és bluzokra most 110 kr.
- Olpkeszövetek tül és quipure minőségben most 65 kr.
- Madeira batiszok gyönyörű szép mintákban 55 kr.-tól.

Ujdonságok

igen nagy és izléses választékban!

Bosznay J. és Társa

divatruházában 1094

Debrecen, Kossuth-u. 5.

Sesztina Lajos vaskereskedése
Piac-utca 23.

Ajánl:

Kerti-padokat

fecskeendőket, „Hydronette“

Kézi-fecskeendőt különböző

Szólló permetezőket.

Nagy raktár

takaréktűzhelyekben

francia-konyhákban. 861

Új ártézi forrásvíz!

Kérjünk Erzsébet ártézi szénsavval telített üdítő forrásvizet.

Házhoz szállítva:

- Fél literes üveggel 5 fillér
- Egy literes üveggel 10 „

Megrendelhető az ártézi forrásvíz kezelés-ségénél

Debrecen, Hatvan-utca 28. sz. alatt.

Ernst Ede.

Vendéglő- és kávéházi berendezések.

A tavaszi és nyári időnyre a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból

„Szabadalmazott jégkészényeket“

önműködő fagyaltgépeket legjobb minőségű szódavíz készülékeket, tükrözött kerti golyókat, sodrony borítékokat és szabadalmazott legjobb befűző üvegeket a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl

Kaszanyitzky Endre

üveg-, porcellán-, lámpa-, háztartási diszárak nagykereskedése Piac-u. 57.

Épület- és portálé üvegezési vállalat.

Diszitett női

KALAPOK

Három koronától

feljebb 1247

Lüszter kabátok

12 koronától feljebb.

Pongyolák

öt koronától feljebb.

Gyászkalapok nagyválasztékban

Rózsánál

Kistemplombazár.



Kezelése egyszerű, használata legolcsóbbb Ára 4 korona. Gyári lerakat

TÓTH GYULA vasnagykereskedő Debrecen.

nyomdafestéken át

vezet az ut a

gazdagsághoz

mert minél izlésesebb és szakszerűbb

nyomtatványokat

használ Ön vevői vagy feleivel való érintkezésben, annál rövidebb lesz az útja. :-

MIHÁLY SÁMUEL

könyvnyomdája és papírkereskedése

:- Piac-utca 30. :-

feladatának tekintti megbízóinak hathatós

segédkezet

nyújtani és ezen cél elérésére áldozatok árán is elsőrendű munkaerők közreműködését biztosította. 889

Vizsgálja át nyomtatványait s a hiányzókból tegyen **próbarendelmenyt** úgy az ár, mint kivitelben öröme lesz!

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések díja 10 szög 50 fillér, minden további szög 5 fillér. Vastagabb betűből nyomtatott szög 10 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg bekezdett.

Apró hirdetések előre fizetendők.

LEVELEZÉS.

Ki váltana képes lapokat és levelet fiatal barna leánnyal. Irjon diszkrét 16. jeligére a kiadóba. 4015

AJANLAT.

HA rosszul lát forduljon bizalommal Löbl Gyula és társai látyszerészhez Debrecen, Piac utca 63. 3295

AZ összes fényképészeti cikkek kapható Löbl Gyula és társánál Debrecen, Piac-utca 63. 3300

EGY új kavémérés kifőzéssel Augustus 1-re megnyílik, Méliusztér 8. Vöröstemplom mellett. 4005

Ügyes fodrász ki több évi budapesti gyakorlattal 1 ir, uri házakhoz ajánkozik, alkalmi festüléseket elvállal, Jenes Juliska, Miklósetca 11. 3992

EJJELE mulatóhely házzal együtt kiadó esetleg eladó. Cim: Szakácsi Jolán Kaba 82. 3989

5 szobás parkettes lakás, kitűnő ivó víz, remek istálló, mellékhelyiségek nov. 1 kiadó, Tudakozódhatni d. e. 10-12 d. u. 3-5-ig Székely Ferencné urnónél, Ajtó-u. 16. 3964

Három szobás utcai lakás Piac-u. 14 számú Sarokházban azonnal kiadó, villanyvilágítás. 3957

ELKÖLTÖZÉS miatt 4 szobás utcai uri lakás azonnal kiadó, Méliusztér 15. Ugyanott egy bolthelyiség is bérebe vehető, házi felszerelések eladó. 3952

KÖLCSÖN fürdőkadak minden formában kaphatók Piac-u. 34. Kiss Ignác bádogos. 3951

Butorozott szoba uriember részére azonnal kiadó Szentanna-u. 58 szám. 3893

LUCERNA, friss vágású, ölként 6 fillérével kapható Biro Pálnak mipepéresi uti kertgazdaságában. 3884

A LEGTARTÓSABB és legkényelmesebb saját ké szítésű férfi-, női és gyermekcipők nagy választékban, szolid ár mellett szerethetők be Griczmann Gyula cipész-üzletében, Piac-utca, városház. Mérték utáni megrendeléseket dívat szerint készítik. 3824

PÉNZ, Pénz, Pénz nélkül csekély havi részletre kapható Schwartz pipásnál a városházával szemben, fuvola, klarinét, cimbalom, és harmonika. 3-3297

VÁLODI szegedi róza és édes nemes paprika különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében. Városház-u. 2. Rózsater 3. Telefon 79 sz. 3294

GÉZERVEL pörkölt naponta friss pörkölt kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében. Városház-utca 2. Rózsater 3. Telefon 79 sz. 3293

Király kávéja mégis a legjobb, aromás, zamatos, vevő előtt pörköelve kapható, Dégenfeldtérén. Ugyanott tanuló fölvetetik. 3292

LEGJOBB szabású miederek, csipkek, madócira pattiszok szallagok a legnagyobb választékban Benyáts Emil Debrecen, Tisza-palota. 3289

28 krajcárba kerül egy pár férfi vagy női harisnya fejleése Benyáts Emil harisnyakötő iparvállalata. 3288

SZALMA, Panama és nemez kalapokat legjobban tisztít Békés Lajos kalapos műhelye, Piac-u. 46. az udvarban. 2655

Modern üzielthejység Hunyadi-utca 13 sz. alatt kiadó. Értekezhetni ugyanott. 4013

Két szobás utcai lakás azonnal kiadó, Szappanos-u. 4. 4012

PINÓM kóser házikoszt és lakás kapható, házhoz is kiadó, Hatvan-u. 36. 3803

URI háznál ebédoszt kapható bentékezésre. Cim a kiadóhivatalban. 3893

EGY 3 szoba és mellékhelyiségekből álló tiszta száraz lakás nov. 1-re kiadó. Külsővásártér 17. 8-ik lakás. 4021

KERESLET.

GÉPLAKATOS segéd felvétetik azonnal Ehrenreich Sámuel Szécsényi-utca 44. 3999

JOBBS fűszeres segédet azonnali belépésre keresek Jóna János Nyil-utca 34. 4017

NYUGOTI-utca 6 számtól a Margit-fürdőig elvesztett egy selyem rojtos fekete kendő, a megtaláló jutalomba részesül ha a házhöz visszajuttatja. 4016

EGY ügyes segédet azonnali belépésre keres, fksz és teljes ellátással, Vass István utóda fűszerüzlet Hadházi-ut 4 sz. 4008

Jó házból való 14-15 éves gyermek kifutónak felvétetik. Cim Justicia Ertesítő iroda Debrecen, Szentanna-u. 22. 4019

EGY cipésszegéd vegyesmunkára, állandóan felvétetik, Gönczi József Árpádtér 18. 4018

14-15 éves munkás léányok felvételnek, Dávidházy Kálmán könyvtészetében Fűvészkert-utca 9 szám alatt.

ELADÁS.

ELADÓ több villany és gázluster. Használt butorokat megvesz és átjavítva újra elárúsít Steiner Csapó-u. 49. 4010

24 RETESZES, egy ajtóval bezárható körülből 1 és egynegyed méter magas és egy az éjjel, illetve agyban olvasóknak igen célszerű vasszerkezetű, forgatható lámpatartóval bíró asztal és egy kerékpár eladó, Külsővásártér 17, 8-ik lakás. 3928

100 hektoliter sestakerti és fajbor tömegben vagy hordónként eladó. Egy négy rekeszű fal és 3 nyílású nagy kettős ablak eladó. Egyháztér 15 sz. alatt. 3814

MODERN villany bsillárok eladók, megtekintetők Bethlen-utca 51. 4014

Jó karban levő szalon garnitúra eladó, zongora bérbeadó, Sestakert II. ker. Barcsi-utca 7. sz. 4020

ZONGORA jó karban és egy előnyomda eladó, Piac-u. 42. 3884

Export buza- és rozsmalom keres kaució képes ügynökököt

Hajdu-, Máramaros-, Bereg-, Ung-, Ugocsa-, Szabolcs- és Sárosmegyékre

Ajánlatok „Múmalom“ jelige alatt a kiadóhivatalba kéretnek. 1257



Kipróbált

megbízható

Zseb, inga, fali és

ébresztő órákat

legszebb ékszereket

jótállással legcélszerűbben

Kurián Gyula

elősmert jó hírnevű műorásnál szerezzük be.

Debrecen, Piac-utca 42. SZ. 1200

Ahol javítások is legjobban és legolcsóbban, jótállással készülnek

Gyomorgörcs, kólíka étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknel a legkitűnőbb háziszor a

Hollandi

GYOMORCSE PPEK.

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható:

Mihalovits Jenő

gyógyszertárában

DEBRECEN.



Fazekas Imre

villanyvilágítási és erőátviteli vállalata

Debrecen, Piac-utca 77. szám

Széchenyi-kertben 300 öles területen,

téli nyári lakhatásra épült ház

mely négy szoba, fürdő- és cselédszoba, valamint mosókonyhából áll, villany és vízvezetékekkel felszerelve, november hó 1-ére

kiadó vagy azonnal eladó, Olm a kiadóban. 1153

Elsőrendű

száraz vályog

kapható

Külsővásártér 10. szám alatt és

Lindenfeld Jenő fűszernagykereskedésében Városház-utca 2. pénzügyi épület. 1258

SZOBRANG FÜRDU

(Ungmegeye) 1087

az erdős kárpátok alján megnyílt. A Szokolytelepen. Pensió rendszer, napi 5-6 kor-ig, lakás, reggeli, ebéd és vacsora. Szabad vadászáttal, az apró vadakra. Idény tart október végéig. Bővebbet SZOKOLY D. ISTVÁN, Szobranc-fürdő.

A Zakarék és Hitelintézet rt.

Debrecen Csapó-utca 4.

Elfogad betéteket: könyvecskékre, chequeszámlára.

Kölosönöket nyújt mérsékelt kamat mellett Váltóra, Kézizálogra, Folyószámlára, Bekebelezés mellett.

Óvadékkölosönöket ad.

Törlesztéses kölosönöket folyóssít 15-65 évi időtartamra, a legelőnyösebb feltételek mellett.

Értékpapirokat vesz és elad.

Idegen pénzeket és szelvényeket bevált.

Ipari és kereskedelmi vállalatok létesítését és financirozását elvállalja és azoknak hitelszükségeit ellátja. 1009